
Abteilung 3 – Bauwesen und technische Dienste
Dienststelle für Privatbauten

Ripartizione 3 – Edilizia e servizi tecnici
Servizio edilizia privata

DISCIPLINA IMPOSTA DI BOLLO

● Per TECNICI, LIBERI PROFESSIONISTI, IMPRESE e 
● CITTADINI CON propria firma digitale / indirizzo-PEC

In fase di  presentazione telematica  al  Servizio  edilizia  privata  di  ISTANZE tendenti  al
RILASCIO  DI  UN'AUTORIZZAZIONE/CERTIFICAZIONE è  necessario  adempiere  al
pagamento di n. 1 MARCA DA BOLLO DA 16 €/ISTANZA. Questa avviene:

 attraverso lo   SPORTELLO UNICO per l'EDILIZIA (SUE)   per:  
PERMESSI DI COSTRUIRE e AUTORIZZAZIONI PAESAGGISTICHE

S
U
E

In tale sede l'obbligo dell'imposta di bollo può essere assolto a scelta con:
a) MARCA DA BOLLO VIRTUALE:
versamento di 16 € per n. 1 marca da bollo sul conto corrente bancario  del Comune di Merano
(BANCA POPOLARE DELL'ALTO ADIGE S.p.A., piazza del Grano 3, 39012 Merano - IBAN IT47 O058 5658
5900 4057 1477 820)  con indicazione nella causale di pagamento dell’importo + codice "16 € - codice
308", selezione dell'opzione  "Per gli  Enti autorizzati,  l'imposta di bollo è assolta in modo virtuale..."     e
caricamento della relativa conferma di bonifico (file PDF) con la denominazione obbligatoria "13 marca da
bollo".

b) MARCA DA BOLLO CARTACEA:
compilazione del campo previsto nel SUE con indicazione di NUMERO IDENTIFICATIVO e DATA della
marca  da  bollo  cartacea. Attraverso  tale  operazione  il  possessore  della  marca  da  bollo  dichiara
contestualmente di aver annullato la stessa e di conservarla in originale.

A N N O T A Z I O N I   r e l a t i v e   a l   S U E :
 L'assolvimento dell'imposta di bollo attraverso il sistema PAGO-PA (E-BOLLO) non è ancora attivo, pertanto sono

ammesse esclusivamente le modalità secondo le sopraccitate lettere a) e b).
 Si precisa che nel SUE va presentata ESCLUSIVAMENTE n. 1 marca da bollo PER L'ISTANZA e non anche

quella per l'autorizzazione, nonostante tale possibilità risulti attualmente nel SUE (a tale fine si selezioni l'opzione
"Non è richiesta alcuna marca da bollo per l'autorizzazione..."  )  . Prima del rilascio dell'autorizzazione
seguirà apposita richiesta scritta attraverso il SUE da parte del Comune per il pagamento della dovuta marca da
bollo.

 Autocertificazioni quali la SCIA, CILA e SCIA-agibilità, NON sono soggette all'imposta di bollo.

 attraverso   l'indirizzo PEC   del Servizio edilizia privata per:  
CERTIFICATI DI DESTINAZIONE URBANISTICA, INTERVENTI NON SOSTANZIALI, NULLA-OSTA, PROROGHE
e/o  VOLTURE  DI  CONCESSIONI  EDILIZIE/PERMESSI  DI  COSTRUIRE,  CERTIFICAZIONI  PREVENTIVE,
CERTIFICATI RILEVAZIONI SUPERFICIE ALLOGGIO, ecc.

P
E

In tale sede l'obbligo dell'imposta di bollo può essere assolto esclusivamente con:
MARCHE DA BOLLO VIRTUALI:
versamento di 32 € per n. 2 marche da bollo da 16 € ciascuna sul conto corrente bancario  del
Comune di Merano (BANCA POPOLARE DELL'ALTO ADIGE S.p.A., piazza del Grano 3, 39012 Merano -
IBAN IT47 O058 5658 5900 4057 1477 820) con indicazione nella causale di pagamento dell’importo +
codice "32 € - codice 308" e produzione della relativa conferma di bonifico (file PDF) con la denominazione
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C obbligatoria "13 marca da bollo" in qualità di allegato al messaggio PEC.

A N N O T A Z I O N I   r e l a t i v e   a i   p r o c e d i m e n t i   P E C :
 Per questi procedimenti vanno presentate  sempre n. 2 marche da bollo da 16 € ciascuna (ovvero per

l'istanza e anche per la rilascianda autorizzazione/certificazione).
 In  caso  di  presentazione  di  un'istanza  alla  CONSULTAZIONE  DI  UNA  PRATICA  EDILIZIA  l'assolvimento

dell'imposta di bollo è necessario ESCLUSIVAMENTE   laddove si richiedano   COPIE AUTENTICHE.  

● Per CITTADINI SENZA propria firma digitale / indirizzo-PEC

La presentazione di  ISTANZE tendenti al RILASCIO DI UN'AUTORIZZAZIONE/CER-
TIFICAZIONE da parte di cittadini sprovvisti di propria firma digitale e indirizzo PEC, avviene
SU CARTA,  con apposizione di  NR.  1  MARCA DA BOLLO DA 16 € sull'ISTANZA e
produzione  di  un'ulteriore  MARCA  DA  BOLLO  DA  16  €  per
l'AUTORIZ-ZAZIONE/CERTIFICAZIONE, direttamente

 al    FRONT OFFICE PER LE PRATICHE EDILIZIE E PAESAGGISTICHE  
(FOP)   del Comune di Merano, Portici 192, 2° piano, per:  
CERTIFICATI DI DESTINAZIONE URBANISTICA, INTERVENTI NON SOSTANZIALI, NULLA-OSTA, PROROGHE
e/o  VOLTURE  DI  CONCESSIONI  EDILIZIE/PERMESSI  DI  COSTRUIRE,  CERTIFICAZIONI  PREVENTIVE,
CERTIFICATI RILEVAZIONI SUPERFICIE ALLOGGIO, ecc.

F
O
P

In tale sede l'obbligo dell'imposta di bollo può essere assolto a scelta con:
a) MARCHE DA BOLLO VIRTUALI:
versamento di 32 € per n. 2 marche da bollo da 16 € ciascuna sul conto corrente bancario  del
Comune di Merano (BANCA POPOLARE DELL'ALTO ADIGE S.p.A., piazza del Grano 3, 39012 Merano -
IBAN IT47 O058 5658 5900 4057 1477 820) con indicazione nella causale di pagamento dell’importo +
codice "32 € - codice 308" e produzione della relativa conferma di bonifico (file PDF) in qualità di allegato
all'istanza.

b) MARCHE DA BOLLO CARTACEE:
consegna di n. 2 marche da bollo cartacee da 16 € ciascuna in qualità di allegati all'istanza.

A N N O T A Z I O N I   r e l a t i v e   a l   F O P :
 Per la richiesta di rilascio di  CERTIFICATI DI DESTINAZIONE URBANISTICA sono  ammesse esclusivamente

MARCHE DA BOLLO VIRTUALI, pertanto la possibilità secondo la lettera a).
 In  caso  di  presentazione  di  un'istanza  alla  CONSULTAZIONE  DI  UNA  PRATICA  EDILIZIA l'assolvimento

dell'imposta di bollo è necessario ESCLUSIVAMENTE   laddove si richiedano   COPIE AUTENTICHE.  

VARIE

ESENZIONI:
Nella tabella di cui all'allegato B, del D.P.R. n. 642/1972 sono previste le esenzioni dall'imposta di bollo.

SANZIONI AMMINISTRATIVE:
Ai sensi dell'art.  19 del D.P.R. n. 642/1972 l'istanza presentata senza relativa marca da bollo viene comunque
processata  dall'amministrazione  comunale,  con  segnalazione  all'agenzia  delle  entrate  per  la  regolarizzazione
dell'imposta di bollo e comminazione delle rispettive sanzioni amministrative di cui all'art. 31 del citato D.P.R..
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